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 المحاليل الكيميائية

 في علم الكيمياء تُقسم المادة إلى ثلاثة أقسامٍ رئيسيةٍ هي 

الكيسيائية ىي نهعٌ من  الجامجة والدائمة والغازية  والسادة الدائمة من أىم تقديساتيا السحاليل السحاليل 

 السهاد الكيسيائية تشتج من عسمية خمط أو إذابة لسادةٍ أو أكثخ في مادةٍ أخخى. 

 وتقدم السحاليل إلى ثلاثة أقدامٍ رئيدية:

: ىه محمهلٌ غيخ متجانذ، يشتج من إذابة مادة في أخخى بحيث تكهن جديئات المحلهل المُعلَّق  -1

سييدىا بالعين السجخدة، وتُفرل بالتخشيح أو التخويق  مثال الكبخيت في الساء، السادة السحابة كبيخة ويسكن ت

 الشذا في الساء. 

: محمهل متجانذ الجديئات، جديئاتو صغيخة الحجم لا تذاىج بالعين السجخدة المحلهل الحقيقي -2

شاتج من إذابة السمح ويفرل باستخجام الظخق الكيسيائية مثل التبخيخ أو التقظيخ، ومثالو محمهل السمحي ال

 في الساء. 

: محمهل متجانذ جديئاتو صغيخة ججاً يدتخجم السجيخ لسذاىجتيا، ولا تُفرل المحلهل الغروي  -3

بالظخق العادية من التخشيح والتخويق، وإذا تُخك السحمهل الغخوي دون رَّج فإنّو يتخسب، والسحمهل الغخوي 

 الحميب في الجم. محمهل وسظي بين الحقيقي والسُعمَّق، مثال 

  التركيز

التخكيد إحجى خرائص السحاليل بكافة أنهاعيا؛ وىي ندبة وجهد السحاب إلى السحيب أو إلى السحمهل  

 الكميّ، ويتم قياس ىحه الشدبة بعجة طخقٍ؛ وقبل ذلك لا بجّ من تعخيف السحاب والسحيب.
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 ىي السادة التي تتم إذابتيا وقج تكهن جامجة أو سائمة أو غازية. السحاب:  

 ىي السادة الدائمة التي تدتقبل السحاب.السحيب: 

 معاً يظمق عمييسا اسم السحمهل. المذيب والمذاب: 

 طرق التعبير عن التركيز 

 يهجج عجة طخق لمتعبيخ عن التخكيد ومشيا: 

السحاب في مئة مممتخ من السحمهل، فسحمهل مائي تخكيده مثلًا عجد جخامات  النسبة المئهية الهزنية : 

مممتخ من السحمهل من خلال التظبيق التالي:  100غخام في  2% وزناً؛ ىحا يعشي أن كتمة السحاب 2

(2/100×)100 =%2 .% 

ىي عبارة عن حجم السحاب في مئة مممتخ من السحمهل، فسحمهل مائي تخكيده  النسبة المئهية الحجمية:

مممتخ من السحمهل من  100مممتخ محابة في  3% حجساً؛ ىحا يعشي أن حجم السحاب يداوي 3مثلًا 

 %. 3%= 100(×3/100خلال التظبيق التالي: )

جخام من السحيب.  1000ىي عبارة عن ندبة عجد مهلات السحاب إلى  الجزيئية الهزنية )المهلالية(:

 سحيب، ويسكن حداب عجد مهلات السحاب بالقانهن جم من ال1000السهلالية= عجد مهلات السحاب/ 

 التالي:

 وزن السادة السحابة بالجخام                              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــ عدد المهلات

 الهزن الجديئي لمسادة السحابة.                                
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 في  H2SO4غم من  4.4التخكيد السهلاري لسحمهل حامض الكبخيتيك الحي يحتهي عمى / 1س

 O, 32 = S, 1 = H= 16مل مع العمم ان االهزان الحرية لـ  400

 H2SO4(نجج الهزن الجديئي لمحامض  1 الحل/

 الهزن الجديئي = مجسهع االهزان الحرية 

M.Wt = H2SO4 

  =4  *16  +1  *32  +2  *1  =49 g/L  

  -(نظبق قانهن السهالخية: 2

 1000الهزن *                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــMالسهلارية (

 و. ج * الحجم بالسل                      

                        1000    *4.4                      44 

 0.135ـــــــــــ   =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالسهلارية =  ـــــــــــــــــــــــــــــ

                    4000  *49                          49  *4 
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السهلارية=عجد مممتخ من السحمهل.  1000ىي عجد مهلات السحاب في  الجزيئية الحجمية)المهلارية(:

 مممتخ من السحمهل، وعجد السهلات تُحدب بشفذ الظخيقة الدابقة. 1000مهلات السادة السحابة/

 غم من الساء . احدب التخكيد  500في NaOH(غم من ىيجروكديج الرهديهم 22اذيب )مثال/ 

 السهالالي لمسحمهل الشاتج . 

 22       الهزن                                             

   0,5ــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعجد السهلات لمسحاب =ـــــــــــــــ

 40            الهزن الجديئي                             

 عجد السهلات                           

   0,5ـــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــ mالسهلالية 

 غم من السحيب 1000                   

          20*  1000                 1000و *                    

 مهلالي 1ــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالسهلالية = ــــــــــــــــــــــــــ

 غم    500*  40و.ج * وزن السحمهل غم                         
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ىي عبارة عن عجد السكافئ الغخامي لمسادة السحابة في حجم محمهل مقجاره لتخٌ واحجٌ. العيارية=  العيارية:

السكافىء الجخامي/ حجم السحمهل بالمتخ يحدب السكافىء الغخامي من خلال حداب عجد السهلات عجد 

لمسادة السحابة مقدهماً عمى تكافؤ الكيسيائي لمسادة السحابة أي عجد الإلكتخونات السفقهدة أو السكتدبة، وإذا 

 كانت السادة حسزاً أو قاعجة تُقدم عمى درجة الحسض أو القاعجة.

 ضيحية :أمثلة ته 

(  من أيهنات moles 2يحتهي عمى مهلين )  H2SO4مهل واحج من حسض الكبخيتيك     -1

 +(.Hالييجروجين )

يحتهي مهلًا واحجاً من أيهنات الييجروكديج   NaOHمهل واحج من قاعجة ىيجروكديج الرهديهم     -2

(OH–) 

 لين من أيهنات الييجروكديج.يحتهى عمى مه   Ca(OH)2مهل واحج من ىيجروكديج الكالديهم     -3

 والأمثمة التالية تهضح ذلك :

 

 



 العامريحمزة عباس  أ.م.د.      لطلبة الماجستٌر         المحاضرة الاولى      -ٌوٌة  الكٌماء الح
 

        70077900870الدكتور حمزة العامري عضو المكتب الاستشاري الزراعً جامعة البصرة هاتف 
hamzah.hamzah@uobasrah.edu.iq mail :-E

 

 : أحدب الهزن السكافئ لمسهاد التالية : 1مثال

HCl – H2SO4 – NaOH – Al(OH)3 

 ( H =1 , O =16 , Na =23 , Al =27 , S =32 , Cl =35.5عمساً بأن الأوزان الحرية كالتالي ) 

 الحل :

 

 : أحدب الهزن السكافئ لكل مسا يمي : 2مثال 

 Cr+3عشج إختداليا إلى   K2Cr2O7دايكخومات البهتاسيهم      -1       

 MnO2عشج اختدالو إلى  KMnO4بخمشجشات البهتاسيهم     -2       

       3-    Na2SO3   إلىNa2SO4 

       4-    Fe2O3   إلىFeO 

 عمساً بأن الأوزان الحرية كالتالي :   

  (O =16 , K =39 , Cr =52 , Mn =55 , Na =23 , S =32 , Fe =56 ) 

 الحل :
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 (N( والعيارية )Mالعلاقة بين المهلارية )

 

( أو عجد –OH+( أو الييجروكديج )H: تعبخ عن عجد السهلات من وحجات أيهنات الييجروجين ) nحيث 

 الإلكتخونات السذاركة فى تفاعلات الأكدجة والاختدال .

 مسائل محلهلة

 ( ؟mol H3PO4 3: أوجج عجد الأوزان السكافئة ) 3مثال

 الحل :
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من  ml 400في  NaOHمن   g 16الحي يحتهي عمى  NaOHاحدب عيارية محمهل  : 4مثال

 السحمهل ؟

 (H = 1, O = 16, Na = 23عمساً بأن الكتل الحرية : )

 الحل
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ىي طخيقة قياس تخكيد السحاب القميمة ججاً في  (:ppb( و الجزء في البليهن)ppmالجزء في المليهن) 

جدء  2السحمهل وتدتخجم ىحه الظخيقة في القياسات الجقيقة وخاصة في مرانع الأدوية، فسحمهل تخكيده 

 جدء من السحاب. 2ى في السميهن؛ يعشي أن كل مميهن جدء من السحمهل يحتهي عم

  ppm( حداب التخكيد بـ 1)

- ppm  وحجة قياس لمتخكيد وتعشى جدء لكل مميهن جدء أى :part per million 

- ppm  يسكن استخجاميا فى حالة التخكيد :W/V  أوW/W 

- ppm  لتخ من السحمهل. 1: ىه كتمة السحاب بالسيممجخام السحابة في 

 كيمه جخام من السحمهل )كتمة السحيب + كتمة السحاب(. 1السحابة فى  أو كتمة السحاب بالمسيمجخام

- ppm = mg/L   أوppm = mg/kg 

 الريغة الخياضية لمقانهن: -

Concentration by ppm = wt(mg) / VL 

(Concentration by ppm = wt(mg) / wt of solution (kg 

  

 ملاحظات ىامة:

 :In weight/volume (w/v) terms 

 ppm = mg/L = μg /mL  
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:In weight/weight (w/w) terms 

ppm = mg/kg = μg/g 

 ppb( حداب التخكيد بـــ 2)

- ppb  وحجة قياس لمتخكيد وتعشى جدء لكل بميهن جدء أى :part per billion 

- ppb  يسكن استخجاميا فى حالة التخكيد :W/V  أوW/W 

- ppb لتخ من السحمهل. 1ابة في : ىه كتمة السحاب بالسيكخوجخام السح 

 كيمه جخام من السحمهل )كتمة السحيب + كتمة السحاب(. 1أو كتمة السحاب بالسيكخوجخام السحابة فى 

- ppb = μg /L  أوppb = μg /kg 

 الريغة الخياضية لمقانهن: -

Concentration by ppb = wt(μg) / VL 

(Concentration by ppb = wt(μg) / wt of solution (kg 

 

 ملاحظات ىامة:

 :In weight/volume (w/v) terms 

 ppb = μg/L = ng /mL  
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:In weight/weight (w/w) terms 

ppb = μg/kg = ng/g 

من الساء السقظخ.عبخ عن تخكيد  500mLمشو في  5g: حزخ محمهل لكمهريج الرهديهم باذابة مثال

 ppbو  g/L  ،ppmالسحمهل بـ 

 الحل: 

   

 

 


